

УДК 325.1(470+571)

П. С. Крючек, доц., канд. ист. наук
(БГТУ, Минск)

КРЕСТЬЯНСКОЕ ПЕРЕСЕЛЕНИЕ ИЗ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ СТОЛЫПИНСКОЙ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ

Сложность исторического развития Беларуси предопределила специфику миграционных процессов ее населения. Дело в том, что промышленное развитие Беларуси в дореволюционный период осуществлялось крайне медленно. Это вызывалось двумя причинами – политикой царизма, не заинтересованного в росте крупной национальной промышленности (особенно это стало заметно после подавления восстаний 1831 и 1863 гг.), и бедностью сырьевых источников для промышленного развития.

Слабое развитие промышленности в белорусских городах не могло поглотить огромную, превышающую 1.5 миллиона избыточную армию сельских тружеников.

В таких условиях переселение в другие районы страны, преимущественно в Сибирь, стало явлением неизбежным.

Миграция на рубеже XIX – XX вв. превратилась в крупный фактор экономического и демографического развития Беларуси. В 1897 г. Могилевская губерния, например, дала 3602 и Витебская 3490 переселенцев. В последующие годы число переселенцев значительно возросло. В 1908г. на долю белорусских губерний пришлось 17,2% всех переселенцев России. Об интенсивности и масштабах переселенческого движения в Беларуси можно судить по следующим фактам. Из 4650 тысяч всех переселенцев и ходоков России в период 1869 – 1915 гг. белорусские губернии (Виленская, Витебская, Могилевская, Минская и Гродненская) дали свыше 600 тыс. Значение этого факта будет особенно понятно, если учесть, что шесть центрально-промышленных губерний России дали всего 66 тыс. переселенцев.

В годы столыпинской реформы, переселение стало приоритетом государственной политики, имея одновременно аграрное и геополитическое значение.

Технологически, процесс переселения состоял из нескольких этапов. На первом, создавались организованные ходаческие группы, состоящие, как правило, из домохозяев. Ходок мог отправляться не только от имени одной семьи, но и по поручению сельского общества или товарищества. Таким организованным ходокам выдавались на руки переселенческие свидетельства, удостоверяющие их статус и дающие транспортные льготы. Количество ходоков, равно как и количество запросов, от сельских обществ соответствовало числу земельных

долей, определяемых Переселенческим управлением в соответствии с проведенным мониторингом свободных и пригодных для заселения территорий.

На втором этапе, в случае договоренностей между ходоком и местной администрацией, на место поселения выезжала семья переселенца или целое крестьянское поселение. При этом и проезд ходока, и перемещение его семьи (в один или оба конца) полностью (впоследствии частично) оплачивались за счет казны. Лица, проживающие за Уралом могли получать ходаческие свидетельства только при переселении на Дальний Восток.

Наиболее мощная волна переселений из белорусских губерний приходится на 1907-1909 гг. Так за период с 1904 по 1914 годы из пяти западных губерний переселилось 356 378 человек. Из них в течение 1904 – 1906 гг. выехало 21 012 человек, что составляло 5,9% переселенцев. В тоже время на 1907 – 1909 гг. приходится 248 354 человека, или 69,8% всех переселившихся.

На новых местах переселенцы столкнулись с огромными сложностями. По официальным данным за 1908 год по всей России на каждую тысячу переселенцев приходилось 118 человек погибших от тяжелых условий в пути и на новых местах. Итогом всего этого стало массовое обратничество т. е. возвращение крестьян в родные места. В течении 1907 – 1914 г. в Беларусь возвратилось 36 544 чел., или 10,9% всех переселившихся. Наибольшая волна возвращенцев пришла на 1910 -1911 гг., когда в родные места вернулось 13 597 чел. Или 37,2 % все возвратившихся.

В качестве главных причин возвращения крестьяне в частности указывали плохие условия климата и нехватка угодий (41 % возвращенцев), постоянные неурожай (15%), нехватку средств для обустройства на новом месте (10%). Остальные заявили, что вернулись временно или по другим причинам.

Таким образом, переселенческая политика была призвана ослабить остроту малоземелья. Она привела к тому, что в течение 1907 - 1914 гг. из пяти западных губерний переселилось в Сибирь 335,4 тыс. человек (11,6 % переселенцев из Европейской России). Переселялась в основном крестьянская беднота, значительная часть которой не смогла приспособиться к неблагоприятным условиям Сибири и была вынуждена вернуться на Родину пополнив здесь армию сельского пролетариата.